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令和２年度 尾張旭市自治会等活動促進助成事業候補選定会議録

―プレゼンテーション―

1 開催日時

  令和２年９月１２日（土）

  開会：午前９時２０分 閉会：午後１１時００分

２ 開催場所

  尾張旭市役所 講堂１・２

３ 出席者（敬称略）

【候補選定会議候補選定員（以下「候補選定員」という。）】

伊藤 雅一  学校法人菊武学園 名古屋産業大学 大学院研究科長

市野 恵   特定非営利活動法人地域福祉サポートちた 代表理事

大津 公男  市民生活部長

塩田 駒子  市民活動支援センター所長

【申請団体】

① 旭台自治会

② 山の手自治会

③ 渋川自治会

④ 霞ヶ丘自治会

【事務局】

岡田 和也  市民活動課長

木村 幸広  市民活動課コミュニティ係長

澤田  涼  市民活動課コミュニティ係主事

小栗 奈実 市民活動課コミュニティ係主事

宮崎美由紀  市民活動課コミュニティ係

４ 会議概要

申請事業プレゼンテーション・質疑応答

候補選定・集計

５ 申請事業プレゼンテーション・質疑応答

① 旭台自治会 「仲間で気づき・組織で支援」のまちづくり（２年目活動）

市野候補選定員 ３年計画でこの事業を構築されて、その２年目としてコロナが起こ

り、活動を皆さん抑えてしまう中、そこを乗り越えてこの事業で継続し

ていけるように努力されている事がすごく伝わってきました。本日は、

実際にサロンを運営しているみなさまの声も聞かせて頂けて、とてもよ
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かったと思います。なかなか自治活動に女性の声を取り入れるというの

は難しいとされており、国でも、これからはもっと地域活動において女

性の活躍を進めていきましょうと、男女共同参画の推進ということで第

五次計画を素案中なので、この活動は最先端だと思います。

実際に活動する中で、みなさんお気づきの点が多々あると思います

が、具体的にどのように情報共有しているのか教えてください。

旭台自治会 女性の方が中心になるのは難しいところがあります。地域の細かい事

まで分かっているのは女性の方たちですので、地域が活性化していくた

めには女性の方が主役になっていく仕組みを作っていくことだと思いま

す。

情報共有に関する事例を申し上げますと、先日町内で一人暮らしの女

性の方が自宅でトイレが詰まってしまい、誰にも相談できずネットで調

べて電話をかけられました。そこで言われたのは、調査で３万円、工事

で５０万円はかかるとのことでした。誰にも相談できない中、旭台自治

会の知人の事を思い出し、電話をかけたそうです。旭台自治会では、電

気・水回りについては自治会と１０年お付き合いのある業者を指定し、

情報提供しています。この方にも、この業者を紹介し、結果 8,300 円で

済みました。

女性の方はとても気配りが聞くので困った方に発信できるよう、サロ

ンでこの事例をお伝えしたりして情報共有しています。

大津候補選定員 スタッフが大事だというお話がありましたが、実際のスタッフは何名

でしょうか。また、今回の活動は女性の得意なところを活かして進めて

いくという取り組みで、昨年度から２年目を迎え、今回の取り組みによ

って女性の参加状況や関心はどうですか。

旭台自治会 現在スタッフは１０名です。

高齢の方も、一人にしないように声かけを常にしています。

② 山の手自治会 防災・防犯活動を通し、仲間づくり街づくり（継続３年目）

伊藤候補選定員 11 年連続で申請されていて敬意を表します。これまでの活動内容を見

ますと、最初は環境美化で申請され、その後防災、防犯、自治会活動の

継続、今回は仲間づくりということで、先ほど発表の中にもありました

が、今回の仲間づくりというのはコロナの関係でかなり制約を受けてい

ると思います。その中で、出来ることをということで今年度は防災マッ

プの更新、専門職歴名簿の作成をしたいとのことでした。このあたりの
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実行の見通しと、これで３年目が終わりますが次年度何かお考えでした

らお聞かせください。

山の手自治会 専門職歴名簿の作成については、現段階では役員のみ名簿が作れてお

り、その役員名簿と防災マップについては今年度中に完成を予定してい

ます。その後、それを元に役員以外の方にも伺い、得意な専門技能をも

った方も名簿に載せて完成させたいと思います。こちらは、来年度にな

ってしまうと思います。現状、来年度については、環境関係を考えてい

ます。先ほどの発表に女性の活躍という事業がございましたが、来年度

は女性の会長の予定ですので女性の目線で何か事業をやっていければと

思っています。

塩田候補選定員 ３年間事業を進められてきたので、この防災マップの中に１年目にや

られた安否タオル、２年目にやられた持ち出し袋を盛り込むというのは

何かお考えでしょうか。

山の手自治会 今年の防災訓練をどうするかということになりますが、人が集まれな

い中、街頭消火器の点検が中心にならざるを得ず、限られた人の参加に

なってしまうので、みなさんには回覧する方法で、「無事板を〇日にド

アの外に出してください。」ということを依頼しようと考えています。

あとは、アンケート形式になってしまいますが、昨年お配りした持ち出

し袋をどのように活用しているかなどを項目に入れて、調査活動をしよ

うと考えています。

塩田候補選定員 せっかく続けて事業をされているので、町内の方にも毎年思い出して

頂けるようなフォローがあったらいいなと思います。

③渋川自治会 渋川町内 地震防災・減災のまちづくり

市野候補選定員 桜ヶ丘東自治会の発表を聞いて自分たちもやるべきではと思い、実行

されたところが素晴らしいと思います。これからの活動を期待しており

ます。

賛同者による自主的な活動の組織づくりということで、人づくりが大

事だということでしたが、もう少し具体的にご説明をお願いします。ま

た、安全プレートはご自身でデザインされたのでしょうか。

渋川自治会 組織づくりというより、仲間づくりと考えています。町内会長の任期

は１年で、そこで終わってしまうのはもったいない方がたくさん見えま
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す。その方たちに、任期後も継続して防災委員をやっていただけるよう

に声掛けをし、賛同いただき仲間を増やしています。

安全プレートは、守山で見かけてそれを元にアレンジしました。ただ

持っているだけでは意味がないので、これからは意識を高めていける活

動をしていこうと思っております。

塩田候補選定員 講習会を開催するということでした。興味がある方は足を運んでいた

だけると思いますが、来られない方については何かフォローをお考えで

しょうか。

渋川自治会 今のところは、そこまでのフォローは考えておりません。ただ、今仲

間になっている方の意識を高めていけば、必ずそこに賛同者は来るので

口伝えに広がっていくことを期待しています。内容についても、ただ会

議をするだけでは飽きてしまうので、興味を持ってもらえるよう、遊び

を取り入れ、楽しみながら活動していこうと思います。

④霞ヶ丘自治会 コロナ共存時代の自助努力支援（新３か年計画）

伊藤候補選定員 ３か年計画で、with コロナの時代に対応して自治間の体制を抜本的に

見直していくために、補助金を活用して事業をしていこうという、とて

も意欲的な取り組みだと受け止めています。その中で３密回避のために

IT 化を進め、ZOOM やライン、メールを使っていこうという、時代に適

応した取り組みをされるということですが、自治会員の中にはご高齢の

方や単身世帯もあって、なかなか IT を使った連絡手段は限界があるよ

うに思いますがそのあたりはいかがでしょうか。

霞ヶ丘自治会 千寿会は平均年齢８５歳ですが、全体の８割ぐらいはスマホをお持ち

です。その方たちとラインで連絡を取り合っています。残りの方の中に

は、自分のスマホではセキュリティーが怖いという方も見えますので、

１万円ぐらいのタブレットをお渡しして対応しています。

伊藤候補選定員 自治会活動は face-to-face が基本ですが、こういう時代ですのでラ

インとかメールの機能を使った連絡手段で先進的な自治会として活動し

て頂ければと思います。

もう一点、加入者減対策ということで、現時点で実績が増加していま

すがその要因をお聞かせください。

霞ヶ丘自治会 今までは、勧誘することをしていなかった。引っ越してきた方に無関
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心であった。そこで、関心を持とうという運動を始めました。まずは、

「新入会員を歓迎しましょう」と自分の連絡先も載せて会議の際に紙を

配布するなど発信しました。その結果、友達が入りたいといっているな

どの情報が自治会長の私に直接入ってくるようになり、その情報をライ

ンで町内会長へ連絡し、すぐ対応しました。また、未加入の方に対して

は、入会して頂ければ補助金を 5,000 円出しますや、消火器をプレゼン

トしていますなど声をかけています。１年かけて４回ぐらい声をかける

と振り向いていただける感じです。そういった努力の積み重ねの結果で

す。

大津候補選定員 現在の自治会加入率はどれぐらいですか。

霞ヶ丘自治会 ７５％ぐらいです。

大津候補選定員 尾張旭市でも加入率が低下しており、現在力を入れているところです

が、なかなか難しい中で、今年の５月から活動をして、７月までの４か

月ほどで加入率が上がっていて、取り組みが功を奏して短い期間でも結

果が出たことは頭が下がります。

２年目に予定している防犯カメラの設置についてですが、防災ではな

く防犯のためですか。

霞ヶ丘自治会 どちらともで考えています。

６ 候補選定会議

⑴ 候補選定員による採点

⑵ 採点結果集計及び評価率の算出

⑶ 選定結果の確認

  

７ 候補選定結果（後日通知）

自治会等名（申請順） ランク 申請額 助成額

旭台自治会 A 100,000 円 100,000 円

山の手自治会 A 100,000 円 100,000 円

渋川自治会 A 100,000 円 100,000 円

霞ヶ丘自治会 A 100,000 円 100,000 円


